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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 08 octobre 2025 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 34 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1881e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Le premier point que je souhaite aborder aujourd’hui 
concerne les sor?es. Dans l’interven?on du mois d’avril 
dernier, je vous avais décrit les deux difficultés 
auxquelles est confrontée l’équipe d’organisa?on des 
sor?es. Ponctuellement, nombre insuffisant de 
par?cipants pour couvrir les frais fixes et nombre réduit 
de bénévoles. Malgré les déficits, le conseil 
d’administra?on a es?mé que les sor?es cons?tuent une 
ac?vité importante pour notre associa?on et a souhaité 
la maintenir.  Le conseil d’administra?on a donc décidé 
de con?nuer à financer ceIe ac?vité. Toutefois, notre 
conseil d’administra?on ne peut rien au regard du 
nombre insuffisant de bénévoles. 
Notre prochaine sor?e est prévue le 18 octobre ; 
inscrivez-vous pour montrer votre aIachement à ceIe 
ac?vité. Venez en profiter car s’il n’y a pas de nouveaux 
bénévoles, ceIe sor?e risque d’être la dernière. Il serait 
dommage de nous priver de ces journées de 
découvertes et moments de convivialité, et j’invite 
toutes les personnes intéressées à rejoindre notre 
commission Sor$e. 
Comme vous le savez, nous avons par?cipé en 
septembre à deux évènements organisés sur le territoire 
du Morbihan : le congrès de la SHAB à Quiberon et le 
village des mégalithes à Carnac dans le cadre des 
Journées européennes du patrimoine, deux journées où 
les organisateurs ont souhaité associer la Société 
polymathique du Morbihan. Les organisateurs de ces 
évènements ont compris la richesse des échanges que 
permet la réunion de par?cipants venus de différents 
horizons. Ces no?ons de réseaux et d’échange devraient 

être au cœur de nos ac?vités. C’est pourquoi nous ne 
pouvons que nous féliciter que la polymathique soit 
associée aux journées organisées par la Société française 
d’histoire de la médecine qui se ?endront à Vannes le 
vendredi 22 mai et le samedi 23 mai 2026, avec comme 
thème « l’histoire de la médecine en Bretagne ».  
Nous connaissons tous l’importance du corps médical 
dans l’histoire de la polymathique ; ces journées seront 
l’occasion de meIre en avant nos prédécesseurs, 
permeIront de faire connaître leur œuvre en dehors de 
la Bretagne, mais aussi nos ac?vités d’aujourd’hui. Mais 
comme un échange s’effectue dans les deux sens, nous 
allons découvrir aussi d’autres sujets, d’autres profils, 
d’autres centres d’intérêt. 
Je vous rappelle aussi que 2026 sera l’année de notre 
bicentenaire. Nous commençons à préparer les 
manifesta?ons que nous organiserons à ceIe occasion. 
Il y aura une journée de conférence le samedi 10 octobre 
2026 au Palais des Arts de Vannes. Vous pouvez déjà 
réserver ceIe date sur votre planning. 
Une autre manifesta?on que nous voulons organiser est 
un repas pour les polymathes. Mais pour réserver une 
salle adéquate, nous avons besoin de nous compter. 
Aussi nous allons lancer un sondage via assoconnect 
pour connaître le nombre de personnes poten?ellement 
partantes, ce n’est pas un engagement défini?f que nous 
vous demandons.  
Ce bicentenaire sera l’occasion de revenir sur notre 
histoire et sur l’importance du chanoine Joseph Mahé 
qui sera l’objet de la conférence d’aujourd’hui. La 
paru?on de l’Essai sur les An$quités du Morbihan date 
de 1825 et la créa?on de notre société de 1826 et il fut 
le premier président. Le premier bulle?n de la 
polymathique souligne l’importance de cet ouvrage. La 
concomitance des dates ne peut que faire penser à une 
liaison entre ces événements. La conférence 
d’aujourd’hui est une bonne introduc?on à la 
célébra?on de notre bicentenaire. 
 

Olivier VALLENTIN 
 

Président de la SPM

n°1881 – Octobre 2025 
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
ADHÉSION            Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique du Morbihan : 
 

NOM Prénom Commune 

BOCHE Marcel Vannes 

BOCHE Hélène Vannes 

ETORE Christophe Vannes 
PUEL Derwella Vannes 
OBED Anne Saint-Avé 

 
COTISATION 
 

Co9sa9on 2025 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co9sa9on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
Vous pouvez dès à présent honorer votre co9sa9on annuelle 2026, établie sur la même base tarifaire 
qu’en 2025, soit par chèque à notre adresse ci-dessous, soit en ligne sur notre site polymathique.fr. 
 
CONTACT 

 
BIBLIOTHÈQUE 
 

La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 hors juillet et août.  
Rappel : la Ville de Vannes a édicté de nouvelles règles pour accéder au bâtiment des Archives Municipales 
et donc à la bibliothèque de la polymathique. La porte extérieure donnant sur l’escalier doit rester fermée 
à clé même si des polymathes sont présents dans la bibliothèque. Les visiteurs doivent par conséquent 
utiliser l’interphone.  

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaJons - 31 rue Guillaume Le Bartz - 56000 Vannes 

Retrouvez-nous également 
sur notre site internet  

 

h<ps://www.polymathique.fr                      

 
Sur les réseaux sociaux 

 
§ Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 
§ Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 
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III. SORTIE A PLOËRMEL ET PAIMPONT le samedi 18 octobre 2025 
 
En ce début d’automne la journée consacrée à la découverte du patrimoine rural entre Ploërmel et la par9e 
ouest du massif fores9er de Paimpont, s’inscrivait géographiquement dans la con9nuité de la sor9e de juin 
(Tréhorenteuc-Loyat). Mais ceWe fois, les théma9ques étaient orientées sur la restaura9on du bâ9, et sur la 
connaissance de l’ac9vité sidérurgique ancienne, en forêt. 
 

À Boyac, Monsieur Henneton, propriétaire du manoir éponyme, nous a présenté un ensemble bâ9 
remarquable remanié à la fin du XVIe siècle et au début du siècle suivant, regroupant autour d’une cour, un 
logis à étage et des communs, scandés de pavillons 
d’angle. Nous découvrons la salle basse du grand 
logis avec sa cheminée au décor Renaissance, et la 
cuisine à l’ambiance domes9que préservée. Notre 
hôte décrit le long chan9er entrepris en 1988. Il 
explique comment à compter de 2011, année de 
l’inscrip9on du manoir à l’inventaire des monuments 
historiques, il a pris l’aWache d’un architecte du 
patrimoine, Léo Goas Straaijer, afin de restaurer les 
maçonneries et charpentes du logis principal. Grâce 
aux conseils et au savoir-faire de l’architecte, dont 
Monsieur Henneton nous livre quelques détails 
techniques, la préserva9on du manoir de Boyac 
parait assurée. La prochaine phase de travaux visera la restaura9on des couvertures. 
 

L’après-midi fut consacré à l’histoire des techniques sidérurgiques, déclinée sur les thèmes de l’archéologie 
et du patrimoine industriel. Sous la conduite de Guy Larcher, habitant de Plélan, membre du Cerapar (Centre 
de Recherches archéologiques du Pays de Rennes) et de l’Encyclopédie de Brocéliande, nous déambulons du 
bourg de Plélan-le-Grand jusqu’au village du Gué, découvrant au passage une architecture tradi9onnelle en 
schiste et grès. Notre guide, spécialiste du sujet, évoque l’existence de l’ac9vité sidérurgique ar9sanale – les 
bas-fourneaux – reconnue par les historiens et les 
archéologues autour du village du Gué (de Plélan) et 
de la moWe Salomon à la fin du Moyen Âge. Puis à 
Paimpont il présente l’origine et le fonc9onnement 
des grandes forges industrielles, créées vers le milieu 
du XVIIe siècle par des entrepreneurs d’origine 
normande et bretonne. Si la pe9te chapelle et les 
logements des maîtres de forges remontent à ceWe 
période, les deux hauts fourneaux et les autres 
bâ9ments de produc9on présents sur le site – 
moulerie, laminoir – correspondent à des 
modernisa9ons techniques réalisées entre 1820 et 
1910. L’ensemble est inscrit à l’inventaire des monuments historiques depuis 2001. 
 

Sous un soleil plaisant, les 24 polymathes ont apprécié les commentaires de nos hôtes, ainsi que la beauté 
de la campagne et de la forêt en ceWe tranquille arrière-saison. 
 

Claudie Herbaut 
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IV. VIE DE LA SOCIETE 
 

ü Nous accueillons au sein de nos commissions de nouveaux adhérents : Bénédicte Riou pour 
la ges9on du site internet, Jacqueline Simon, pour la ges9on des adhérents, et pour la 
prochaine édi9on de notre bulle9n annuel, Jean-Pierre Tarin rejoindra la commission 
publica9on. 
 

ü Claudie Herbaut a été nommée Chargée de mission Bibliothèque 
 
ÉVÈNEMENTS 2026 
 
Commémora<on du bicentenaire de la créa<on de la Société polymathique du Morbihan. 
 
La Société polymathique du Morbihan organisera une journée dédiée à la célébra9on de son 
bicentenaire sous la forme d’un colloque prenant pour thèmes l’histoire de la SPM et des sociétés 
savantes en France, leur rôle dans la diffusion de la connaissance, la rela9on entre amateurs et 
professionnels. 

CePe journée se 9endra le samedi 10 octobre 2026 
 
 

Journées de la Société française d’histoire 

 
La Société Française d’Histoire de la Médecine organisera les Journées de la Société française d’histoire de 
la médecine à Vannes les  

§ Vendredi 22 mai 2026 après-midi et 
§ Samedi 23 mai 2026 matin 

Sur la théma9que de « L’Histoire de la Médecine en Bretagne » 

 
V. PROCHAINE CONFÉRENCE  
 

 
Le 12 novembre 2025 

Conférence 
 

Joseph Rialan, sergent aux Zouaves pon5ficaux  

Par Louis-François GARNIER 
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VI. NOS PUBLICATIONS    Les hors-séries 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 
Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 

sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 
Date de parution : juin 2016 

10 € 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur, 
128 pages 

Date de paru?on : juin 2019 
18 € 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 

d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 

polymathique du Morbihan, 
64 pages 

Date de paru?on : juin 2020 
15 € 

 
Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519  

est de nouveau disponible 
 

En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudi9on sur le thème des résidences et modes de vie 
entre Moyen Âge et Renaissance. 
Publica9ons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les mé9ers de la construc9on 

 
 

 
Peuple de la mer ?  

Le campaniforme en Bretagne et au-delà. 
 
Il cons?tue une suite de L'âge du bronze dans le Morbihan. 

Ouvrage collec?f issu des travaux du colloque interna?onal « Sea 
people, land people » tenu à Vannes du 18 au 20 juin 2025 

132 pages couleur 
Publica?on mai 2025 

25 € 
 

 



Société polymathique du Morbihan - Bulletin d’information mensuel n° 1881 (Octobre 2025) 

 

6 

Nos autres publicaJons récentes 
 

 
 

 

Vannes, une ville occupée puis 
libérée 

Ouvrage collec9f (8 auteurs) 
Recueil des textes des conférences du 08 

Juin 2024 
Coédi9on Société polymathique du 

Morbihan – Ville de Vannes. 
60 pages illustrées. 

18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élec6ons municipales, une vieille ren6ère, fille 
de chouan est retrouvée morte dans sa gen6lhommière du bourg de 
Langonnet. Les autorités concluent rapidement à une mort naturelle, 
mais des rumeurs et des faits troublants conduisent le juge de paix à 
ouvrir une enquête. L’affaire entre dans la mémoire collec6ve à travers 
une gwerz. 

22 euros 
 

 
 

Les publica?ons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du sou?en de la Direc?on des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 

 
 

 
 

 
Directeur de la publica.on : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 
 


